

Diario Terrolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 1.

Teruel.—Lunes 19 de Octubre de 1914

Núm. 194

LA NIÑA



Conchita Vilatela y Maorad

Ha subido al Cielo el día 18 de los corrientes

A LOS 13 MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don Gregorio y doña Tomasa, hermano, abuelos, tíos y demás familia;

Participan a V. tan sensible pérdida y le suplican asista a la Misa de Gloria que tendrá lugar hoy 19, a las once y cuarto en la Iglesia de Santiago y a continuación a la conducción del cadáver, por cuyo favor le quedarán agradecidos.

CASA MORTUORIA, SEMINARIO, 16

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTLS ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

ALFREDO ADAN DOLZ
MÉDICO

CONSULTA DE ONCE A UNA

SAN JUAN, 16.—ENTRESUELO

ALMONEDA

de varios muebles y piano extranjero.

AMANTES. 10, ENTRESUELO

DIARIO DE LA GUERRA

Lo que sigue es repetición del mensaje a los representantes de S. M. británica en el extranjero, enviado el 16 de Octubre:

«Según comunicado ruso, la batalla continúa al Sur de Pzemyśl, habiendo sido hechos 500 prisioneros austriacos y tomadas algunas ametralladoras. Fuera de eso, no ocurre novedad.

El Almirantazgo inglés da cuenta oficial de haber sido echado a pique por un submarino, en el mar del Norte, el crucero «Hawke», de 7.350 toneladas, construido en 1883. Se han salvado unos 75 hombres, entre oficiales y tripulación.

En Africa del Sur ha tenido lugar un encuentro entre las tropas leales y los

rebeldes al mando de Maritz, haciendo 70 prisioneros.

Las tropas canadienses han desembarcado en Inglaterra.

El Canadá y Australia contribuyen generosamente al socorro de los belgas.

El fondo nacional inglés asciende ahora a 3.198.000 libras esterlinas:

Las condiciones del mercado monetario son buenas, habiendo aumentado considerablemente las reservas de oro en el Banco.

El comunicado oficial francés de hoy confirma los avances ya conocidos desde ayer. Consigna que la acción se extiende desde Yprés hasta el mar.

El Gobierno francés declara oficialmente que, habiendo Francia garantizado la neutralidad de Bélgica, cumplirá su deber hasta el fin.—(Firmado) Grey, ministro de Negocios extranjeros.»

—El marqués de San Giuliano, ministro de Estado de Italia, fallecido anteayer, era decidido mantenedor de la Triple Alianza.

—En Jamaica se acentúa el propósito de que las Indias occidentales envíen tropas para ayudar a la metrópoli. Las tropas de Guernesey desean también tomar parte en la campaña.

Según el parte oficial francés publicado anoche, a última hora, continúa vigorosa la acción de los aliados en su izquierda. En el resto del frente conservan éstos sus posiciones, y en algunos puntos ganan terreno, habiendo ocupado Laventil, al Este de Estaires. El parte añade que no ha ocurrido incidente digno de mención, excepto un ataque fracasado de los alemanes en la

región de Malincourt, al Noroeste de Verdun.

Según noticias particulares de Amsterdam, los alemanes han ocupado Ostende.

—El doctor Carlos Elliot, hablando en un club de hombres de negocios, en Boston, dijo que el pueblo americano cumplirá sus deberes con Inglaterra y Francia, esperando que nunca llegaría el momento de que estas naciones se volvieran contra los Estados Unidos.

—Alemania y Austria-Hungría—dijo—están por el imperialismo y por el militarismo, mientras que Inglaterra y Francia defienden la libertad al amparo de la ley.

—El cinco días, la suscripción abierta por el «Daily Telegraph», en cuotas de un chelín, en favor de los expatriados belgas, contiene ya 23.423 nombres.

—En vicealmirante Patey, comandante de la flota australiana, da cuenta por telegrafía sin hilos, desde Ravaul, en Nueva Guinea, de la captura del cañonero alemán «Komet».

—Un comunicado oficial del Japón dice que los fuertes Iltis y Kaiser, de Teing-Tao, han sido destruidos.

FRANCIA

EL GESTO DE FRANCE

Un bello gesto, un gesto digno de la grande, heroica y caballeresca Francia. Expliquemos los hechos. El querido maestro Anatole France escribió un artículo a propósito de la guerra. Era noble y sincero al artículo de France; pero en él había una frase un poco prematura. France decía que los franceses

debían, terminada la guerra, ofrecer «su amistad» a los alemanes.

Nada más generoso, ¿verdad? Nada más dentro de la ingénita nobleza del pueblo francés. Sin embargo, para juzgar esta frase hay que colocarse en Francia, en el suelo francés, dentro del ambiente de la guerra. En estos momentos de angustia abrumadora; en estos instantes de agudo dolor para todo francés; a la vista de las devastaciones operadas por los alemanes; cuando se experimentan los estragos de la invasión alemana, hablar de amistad era un poco prematuro.

Desde luego no era discreto. France procedía con entera buena fe, con generosidad espléndida. Pero... no era éste el momento. Se produjeron grandes protestas en Francia contra la frase del gran escritor. ¡Oh, los corazones que sangran, los corazones de tantas madres que reprimen heroicamente su dolor! No, no; la frase no era oportuna ni discreta. Anatole France, ante la protesta general y clamorosa, lo comprendió así. Con entera nobleza se apresuró a ofrecer una reparación. Publicó un segundo artículo.

El segundo artículo de France es vibrante, de magnífico patriotismo. ¿Podría esperarse otra cosa del gran escritor? «No apartemos nuestro pensamiento de nuestros soldados—escribía France—, más grandes que sus grandes ancestros, y cuyo valor será la eterna admiración del mundo.» Muchos—añadía—han caído ya: mueren otros muchos en los momentos en que escribo las presentes líneas, y esta idea hace temblar mi mano. Morirán muchos más todavía, si.

Pero al menos la sangre de todos esos muchachos y las lágrimas de sus madres no habrán corrido en vano. De esa sangre y de esas lágrimas nacerá la victoria. ¡Y la victoria será el triunfo de la justicia y de la libertad! ¿Quién podría negar su aplauso fervoroso a estas palabras? El artículo del maestro fué recibido ahora con entusiasta aplauso. Pero France no se contentó con escribir este artículo. Hizo más: dirigió al ministro de la Guerra una carta henchida de abnegación y de modestia. La carta merecer ser copiada íntegramente. Hela aquí:

«Señor ministro:

Muchas buenas gentes encuentran que mi estilo no sirve para nada en tiempos de guerra.

Como pudieran tener razón, ceso de escribir y quedo inactivo.

No soy joven; pero mi salud es buena. Haga usted de mi un soldado.

Reciba usted, señor ministro, el tes-

timonio de mis respetuosos sentimientos.»

La prensa comentó abundantemente la carta del gran escritor. Reproduciremos algo de los comentarios de dos periódicos: del órgano más grande de la derecha y del más grande de la izquierda. *Le Gaulois*, en su número del 2 de octubre, decía, entre otras cosas: «France ofrece abandonar la pluma por la espada. Nada hace suponer que el ministro de la Guerra le dará esa espada tan sinceramente deseada. Pero retengamos ese bello gesto; tanto más cuanto que el autor de *Monsieur Bergeret* ha debido, al propio tiempo, dar algunas excusas mentales a alguno de sus héroes: el general Cartier de Chalmot, un bravo veterano, a quien France se daría ahora por satisfecho de tener como jefe.»

Ironía, un poco de ironía amable. Con ese general Cartier de Chalmot; personaje de una de sus novelas, ha usado antes también France un poco de amable ironía. Y ahora...

Le Temps, en su número 3 del mismo mes, es más grave y solemne. Más a tono está con las circunstancias. En su primera plana—sitio de honor—dedica un breve artículo a la carta de France. *Incidente terminado* se titula la nota. France se ha puesto a la disposición del ministro de la Guerra—dice el *Temps*—«en términos que han satisfecho a sus numerosos admiradores, y que no podrán sorprender más que a un adversario apasionado o a un destructor de mala fe. France no puede dejar de escribir. No; sería eso un gran daño. «Hace falta—puesto que vivimos en horas cuyo recuerdo será imperecedero—; hace falta que sea elevado un monumento a la gloria de este Ejército francés, que es la gloria de la nación, y cuyo heroica ejemplo iguala o sobrepasa el antiguo valor de las generaciones pasadas. Habrá ahí materia para nuestros historiadores y nuestros poetas. Entre lo más selecto de nuestros escritores, Anatole France se ha colocado en primer lugar. Y éste es un sitio desde el cual, su gran talento, renovado, fortificado por una labor nueva, no dejará de ejercitarse y de servir.»

¿Y el ministro de la Guerra? ¿Qué ha contestado el ministro de la Guerra al gran escritor? France nació en 1844; es ya viejo. ¿Y aunque no lo fuera! France es único; lo que él hace no puede hacerlo nadie. ¿Ha recordado algún periódico francés una aventura análoga de Víctor Hugo en 1879? No hemos visto exhumado el recuerdo en ninguna parte. Y, sin embargo, nada más actual ni más oportuno. En Diciembre de 1870, estando sitiado París, como las tropas trataran de hacer una salida, Víctor Hugo quiso salir también con las tropas, acompañando a sus dos hijos, que figuraban en las filas. El batallón entero en que el gran poeta pretendía formar se presentó frente a la casa de Víctor Hugo. El jefe de la fuerza entró en la morada del autor de *Los miserables* y entregó al gran poeta la siguiente orden: «La Guardia nacional de París prohíbe a Víctor Hugo el ir al enemigo, considerando que todo el mundo puede ir al enemigo y que sólo Víctor Hugo puede hacer lo que hace Víctor Hugo.»

¡Admirable contestación! El propio

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR
A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,
DEVOLVIENDO LOS ENVASES
VICENTE RODRIGUEZ
DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

poeta relata el incidente en su libro *Cosas vistas*, y pone por comentario a la prohibición de la Guardia nacional estas palabras: «Prohíbe: esto es conmovedor y encantador.» Deseemos ahora que al más alto prestigio intelectual de Francia en estos días—como Hugo lo era en 1870—el ministro de la Guerra le haya enviado también una prohibición concebida en términos que el gran escritor encuentre del mismo modo conmovedores y encantadores.

Azorín

LA HEROINA

Se reciben todos los días noticias emocionantes de la guerra, pequeños incidentes, rasgos heroicos y actos de desesperación, rasgos de piedad y actos de salvajismo, el corazón y la cabeza de cada hombre manifestándose en contradicciones que asombran. Somos ángeles y somos malos alternativamente según sea la fibra que vibre de nuestro sistema nervioso, según nos domine una u otra pasión.

Domina a todos el patriotismo; el patriotismo es el común denominador. Todo por la patria; el bien y el mal, lo justo y lo injusto, todas las locuras. ¡Locuras! ¡Cuanta locura! ¡Oh, esa mujer! El rasgo de esa mujer es lo que más me ha impresionado de la guerra; su heroísmo me ha obsesionado con singular tenacidad. ¿Lo leisteis? Es francesa, tiene treinta y ocho años y nada más. No sabemos si es fea o es hermosa, si es rica o pobre, si soltera o casada, si tiene hijos, si tiene madre, si a algún hombre amó jamás, si fué o es prometida esposa.

Sabemos solo que un día se disfrazó de soldado, tomó un fusil, formó en el regimiento y camino adelante, campos y villas a través, anduvo kilómetros y más kilómetros, horas y horas sin cansarse, sin comer ni beber, sin rezar quizás al amanecer y al ponerse el sol una Ave María, un «Yo pecador». La heroína va a la guerra, solo piensa en matar. ¡Dispara, dispara! Al fin cae herida, y solo al caer herida se acuerda ella y advierten los demás que era una mujer.

La condecoraron sobre el campo de batalla. ¡Que mujer! Incansable, infatigable; llegado el caso, feroz; pero mujer sensible. Toda su sensibilidad se manifiesta en amor a la patria; ama por ella odia por ella; mata por ella y muere por ella. ¿Podréis decir que esa mujer no tiene corazón?

¡En el hospital lloraba! También lo han contado los periódicos. En el hospital lloraba porque un hombre a su lado iba a morir, un hombre que padecía horriblemente, que invocaba la clemencia de Dios, que habla en deli-

rio de su pobrecita madre, de sus seis hijitos y hasta de un perro fiel.

Y lloraba la mujer feroz porque a su lado iba a morir un hombre, un prusiano; un hombre a quien ella hubiera matado, a quien quizás ella misma había matado. ¿Diréis que esa mujer no tiene corazón? Lo tiene; tiene un gran corazón más grande que el nuestro; corazón heroico, loco pero heroico, corazón de mujer. ¡Mataría mil veces al hombre, al mismo hombre por quien mil veces sabría llorar!

A mí me obsesiona ese tipo de mujer. De ese tipo de mujer todos los hombres somos más o menos hijos.

MAX.

DE ENSEÑANZA

Asociación del Magisterio Primario

La comisión permanente de la Nacional del Magisterio Primario ha visitado en su despacho del ministerio de Instrucción pública al Sr. Bergamín, con el fin de esclarecer lo que hubiese de cierto respecto de ciertas especies que han circulado estos últimos días, y que acusaban un pesimismo muy acentuado sobre la suerte que iban a correr en la Comisión de presupuestos las cantidades que como aumentos para la primera enseñanza había llevado el señor Bergamín a su proyecto para 1915.

El ministro aseguró a los Sres. Aznar, Martínez Aranda y Carandell que no solamente sostenía íntegras todas las cantidades que figuraban en su proyecto de presupuesto, sino que pensaba pedir un aumento en algunas partidas y sostenerlas con la mayor energía ante la Comisión de Presupuestos y ante las Cortes, caso de que se le regatearan.

A la Comisión permanente de la Nacional no le ha sorprendido la actitud del Sr. Bergamín, pues tiene el convencimiento de que su inteligencia y su voluntad están decididamente dispuestas en favor del magisterio nacional, y que a no haber sido por la gran calamidad que tiene trastornado al mundo en todos los órdenes, y muy especialmente en el económico, las aspiraciones del magisterio hubieran sido una inmediata realidad.

Los visitantes felicitaron al Sr. Bergamín por su decidida actitud, pues haciéndose cargo de las circunstancias por que atrevemos considerar como un éxito el que se confirman las buenas impresiones que sacaron de su visita.

EXTRANJERO

BIPLANO ALEMÁN SOBRE DUNKERQUE

PARIS.—De Dunkerque dicen al «Daily Chronicle» haber volado sobre

aquella ciudad un biplano alemán, que dejó caer dos bombas, cuyos efectos fueron insignificantes.

El aeroplano fué alcanzado por una verdadera lluvia de balas, resultando uno de los aviadores herido y teniendo el aparato que tomar tierra en las posiciones francesas donde fué capturado.

DOS TORPEDEROS AUSTRIACOS A PIQUE
BUQUE HOLANDÉS APRESADO

De Londres dicen al «Matin» que la flota austriaca salió de Pola siendo atacada por seis cruceros ingleses, que pusieron fuera de combate a dos torpederos enemigos.

Al «Echo de París», dicen de Marsella que el contratorpedero francés «Casablanca», ha apresado, a la altura de Marsella, al mercante holandés «Koenigin Emma», procedente de Batavia con carga de mercancías destinadas a Hamburgo. El buque ha sido conducido a Marsella.

ELOGIOS A LA DIVISIÓN NAVAL

INGLESA DE AMBERES

LONDRES.—El ministro de Marina, M. Churchill, ha publicado una orden del día, por la que felicita a la división naval de Amberes, encomiando su heroica conducta bajo el fuego de artillería alemana.

Su presencia—añade—impidió quedasen inmovilizadas en las trincheras parte del ejército de campaña.

Esta división tenía por misión socorrer a Amberes en el desarrollo de una oposición que, por razones superiores de la defensa de la plaza, no pudo ser llevada a cabo; pero hubiera podido prolongarse la resistencia durante muchos días, habiéndose, sin embargo, ordenado la retirada por razones extratéticas.

La presencia de la división naval contuvo durante cinco o seis días a los alemanes, que de otra suerte hubiera sido enviados contra el ala izquierda de los aliados y permitió también se desmantelaran los buques.

El pueblo belga no olvidará nunca el concurso que se le prestó en esas horas de angustia.

Cuando los ejércitos aliados restablezcan a Bélgica—termina diciendo—en su país, la división naval, que en momentos de lucha acudió en auxilio de nuestros amigos, hará también acto de presencia para rendir tributo entonces en nombre de Inglaterra a la nación que tan heroicamente supo defender su independencia.

COMUNICACIÓN OFICIAL

PETROGRADO.—Comunicado oficial: «En el conjunto, no hay cambios de importancia, siguiendo la calma en Prusia Oriental y desarrollándose los combates en el Vístula medio y en Galitzia.»

LAS BAJAS DE LOS INGLESES

LONDRES.—Un comunicado del Almirantazgo participa que las bajas sufridas por los ingleses durante el combate naval de ayer, son: un oficial y cuatro marineros heridos. Los buques ingleses sufrieron averías de escasa importancia.

Fueron recogidos y transportados a bordo de la escuadra inglesa 31 supervivientes de alemanes.

LEÁNSE ANUNCIOS EN CUARTA PLANA

BUENA OCASIÓN

Se arrienda o traspasa el CAFE MODERNO, siendo este el más elegante y concurrido de la población, y LA MODERNA antigua y acreditada fábrica de gaseosas y sifones de agua de seltz, instalada en el mismo local.

Para informes dirigirse a su dueño Pascual Fombuona.-Democracia, 21

INFORMACION GENERAL

—En el Gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama del señor alcalde de Vivel del Río.

«Anunciada reunión celebróse orden completo concurriendo 2.500 jornaleros aproximadamente en representación de sesenta pueblos.

Acordóse con gran entusiasmo pedir resueltamente construcción inmediata ferrocarril Calamocha-Viver único medio resolver crisis que sufre comarca.

Al transmitir el acuerdo ruégole sea intérprete cerca Gobierno de S. M. de los deseos de la provincia que tan amenazados por el hambre se ven, por lo que guardarán inmensa gratitud.»

El señor gobernador lo ha transmitido al Gobierno de S. M. recomendando la petición como necesaria, conveniente y justa.

—El Excmo. Sr. Marqués de Tosos celebra hoy su fiesta onomástica, habiendo recibido con tal motivo muchas visitas y numerosas felicitaciones como prueba de las muchas simpatías que en Teruel tiene.

Reciba nuestra cordialísima felicitación.

—Ayer subió a la gloria la preciosa niña Conchita, hija de nuestro particular amigo D. Gregorio Vilatela y de D.ª Tomsa Maorad.

Hoy a las once y cuarto en la Iglesia de Santiago se ha celebrado la misa de Gloria y a continuación se ha verificado la conducción del cadáver.

A ambos actos han asistido los numerosos amigos que en esta ciudad tienen los señores Maorad y Vilatela.

A los muchos pésames que han recibido con tan infausto motivo unan el nuestro muy sincero y sentido nuestros distinguidos amigos.

—El sábado por la noche en el Círculo Turolense y domingo por la mañana en el cine Parisiana dió sus anunciadas conferencias sobre *La enseñanza como pacto comercial* el director del Centro Internacional de enseñanza, por correspondencia en la región valenciana don Angel de Gregorio.

Explicó detalladamente el nuevo procedimiento de enseñanza que, según el Sr. de Gregorio, da excelentes resultados en todos aquellos alumnos que tienen constancia y voluntad firme.

Al terminar su disertación en una y en otra conferencia fué aplaudido por el público que acudió a escucharle.

Oímos afirmar que el número de alumnos en esta ciudad es considerable.

—Mañana aparecerá en el *Boletín oficial* una importante circular, llamando la atención a los habitantes de la provincia, de la necesidad en que se hallan de proveerse de pasaporte para marchar a cualquier país de Europa beligerante

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagares, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

o neutral, expedido por el gobernador y viado por el consúl de la nación donde se propongan encaminarse, presentándolo el mismo día de llegada al consúl español del punto extranjero de escala o de destino.

—Anoche en el correo de Valencia regresó D. Francisco Ferrán y en el mixto llegaron el contratista de obras públicas y nuestro querido amigo don Narciso Salillas.

—Ha sido nombrado auxiliar interino de la sección de Ciencias de la Escuela Normal, D. Nicolás Monterde.

—Los agentes municipales han denunciado esta mañana a una sirvienta por depositar basuras en la vía pública.

—Las operaciones verificadas ayer en el Monte de Piedad fueron:

41 imposiciones por 525 pesetas.
6 reintegros » 281'37 »

—A D.ª Juana Pérez Sánchez, viuda de D. Ramón Lacambra, ayudante que fué de Obras públicas, le ha sido concedida la pensión anual de 950 pesetas, por esta Delegación de Hacienda.

—Por no cumplir servicios reclamados por diversas autoridades militares, el señor gobernador ha impuesto respectivamente una multa de 17'50 pesetas a los alcaldes de Piedrahita, Bronchales, Terriente y Torrecilla del Rebollar.

—Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Valderrobres, D. Manuel Cresdo.

—El Ayuntamiento de Zaragoza ha concedido la medalla de oro de la ciudad al maestro aragonés, actual inspector de primera enseñanza en Málaga, D. Emilio Moreno.

Es una honrosísima distinción justamente otorgada para premiar los méritos de tan ilustrado maestro.

—En Villárluengo han sido detenidos como presuntos autores del robo de 30 pesetas a un vecino de Ejulve los jóvenes Joaquín Royo Vicente de 24 años y Rafael Julve Montolio de 27, los cuales devolvieron dicha cantidad a su dueño a las dos horas por sospechar que se sabía el hecho, habiéndoles ocupado un cuchillo.

—El vecino de Utrillas Miguel Marco Oro, dió conocimiento a la guardia civil que de un armario de su casa le habían sustraído 625 pesetas en billetes del Banco de España, y que sospechaba que el autor fuera un mozo que tenía a su servicio.

Cuando la guardia civil quiso detenerlo se había fugado, habiéndolo de-

tenido cerca de Montalbán, pero sin que le hallaran en su poder cantidad alguna y negando el hecho que se le atribuía, habiéndolo puesto la pareja a disposición del Juzgado.

—Interesante para los mozos de cuota.—Los mozos del reemplazo de 1914 que hayan abonado la cuota militar deben aprender la instrucción antes de la fecha de la concentración, pues de lo contrario perderían el dinero entregado.

Se advierte que con arreglo a la Ley de reclutamiento la mencionada fecha de la concentración pueda ser el 1.º de noviembre.

Por lo que respecta a los mozos del reemplazo de 1915 o sean los que serán sorteados en febrero próximo, si desean ser de cuota, deben aprender la instrucción antes del 1.º de enero próximo, pues para esa fecha se les exigirá el certificado de aptitud con arreglo a lo dispuesto en el art. 278 de la citada Ley.

La Escuela Militar «Valencia» que se halla establecida en dicha capital plaza de Tetuán, número 24, proporciona la instrucción en condiciones ventajosísimas y además al alumno, desde su matrícula hasta que termine su servicio militar, se le guía en lo que necesita, aconsejándole e informándole gratuitamente.

—A 347'63 pesetas ascendió lo recaudado por consumos ayer.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 19 16'45

LO QUE DICE DATO

El Sr. Dato ha recibido a los periodistas en la Presidencia.

He leído—ha dicho—un artículo que publica «El Imparcial», firmado por Mariano de Cavia, protestando de que el monumento a Cervantes se erija en el Salón del Prado.

No cabe esa protesta, porque no se emplazará allí el monumento.

La comisión del Centenario ha acordado erigir el monumento en la plaza de España.

Un periodista:

—Parece que un jefe de partido ha dicho que el gobierno coacciona, escudándose con el patriotismo.

El Sr. Dato:

—Será el patriotismo quien coaccione al gobierno.

La opinión del país está a nuestro lado.

Tanto el gobierno como las minorías

deben reunirse para que no se quebrante la neutralidad, que cada día es más saludable para nosotros.

Confío en que se aprobarán los presupuestos sin dificultad.

Un periodista:

—¿Y una vez aprobados se cerrarán las Cortes?

El Sr. Dato:

—No digo eso; pero el país, cuando se aprueben los presupuestos, tendrá una gran tranquilidad.

ULTIMA HORA

APERTURA DE CORTES

El presidente del Consejo ha despatchado esta mañana con el Rey, habiéndose firmado el oportuno decreto señalando la apertura de las Cortes para el día 30.

TURQUÍA A LA GUERRA

Se acentúan las simpatías de Turquía hacia Alemania creyéndose no tardará aquella nación en romper sus hostilidades con Rusia.

MOVILIZACIÓN PORTUGUESA

En Portugal se están haciendo aprestos guerreros y la movilización de su ejército se está llevando a cabo con el propósito decidido de tomar parte en el conflicto europeo.

NUEVOS REFUERZOS

Inglaterra ha mandado a Francia nuevos refuerzos de tropas inglesas cuyo desembarco se ha verificado sin dificultad alguna.

MULLOR.

A los médicos

—Se halla vacante la plaza de médico titular de Alustante (Guadalajara) con sus anejos Motos y Piqueras.

Su dotación es de 2.750 pesetas por titular y capitular del primero, 86'30 de titular del segundo y 475 de capitular y titular del tercero.

El pago se verificará por trimestres vencidos.

Las solicitudes se dirigirán al señor alcalde de dicho pueblo, dentro del término de diez días.

Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

El día 29 de octubre saldrá fijamente de Valencia, el vapor «Cádiz», con destino a Nueva York y Habana.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª

A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instalada.

LINEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus

CONSIGNATARIOS

Requena e Hijos, Colón 62,

VALENCIA

LEÁNSE LOS ANUNCIOS

DE LA CUARTA PLANA

Imprenta del DIARIO TUROLENSE

Muñoz Degraín, 2.

PROVINCIAS

UNA CONFERENCIA

OVIEDO.—En el Centro Obrero ha dado una conferencia Leopoldo Alas, hijo de «Clarín», que acaba de regresar de Alemania.

Comenzó diciendo que fué a Alemania en busca de ciencia y vino huyendo de las bayonetas.

Explicó la composición del imperio alemán y el proceso histórico que ha recorrido hasta el momento actual.

Dijo que Alemania llegó demasiado tarde a un mundo demasiado viejo, un mundo formado por naciones aliadas hoy.

Todo imperio—añadió—nace al calor de una victoria. Cuarenta y cuatro años lleva Alemania viviendo de la victoria del 70. La historia dirá si continúa.

Para los alemanes sólo existen alemanes y extranjeros. Para el kaiser todo la hace la espada afilada y la pólvora seca.

Definió el militarismo y añadió que Alemania desaparece como imperio dejando paso a la democracia.

Aseguró que la actual guerra ha librado a Alemania de la revolución interior.

Relató los malos tratos que recibe el soldado alemán por parte de sus jefes, considerándole como un ser de raza distinta.

Dijo que son exageradas las virtudes que cuentan de Alemania acusando las estadísticas multitud de adulterios.

En algunas capitales se registran un 90 por 100 de enfermedades sexuales.

En las escuelas alemanas sólo enseñan a odiar al enemigo y prepararse para la guerra.

Las 21 Universidades germanas no han dado un solo hombre que condene la guerra. ¿Como no se iba a destruir Lovaina?

Dijo que del socialismo alemán cuéntase multitud de falsedades. Aquella burguesía está interesada en que el so-

cialismo mundial se aparte del socialismo alemán. En una de las concesiones de créditos para la guerra hubo grandes discusiones entre socialistas e imperialistas, y si cedieron aquéllos fué por el peligro ruso.

Estudió la especial composición del socialismo alemán, donde se refugiaban gentes que en otro país pertenecían al radicalismo burgués.

Terminó glosando a Goethe y Kant. El conferenciante fué ovacionado en el transcurso de su notable conferencia y al final de la misma.

MANIOBRAS MILITARES.—SALIDA DE UN DIRIGIBLE.—UNA DESGRACIA.—HUELGA DE METALÚRGICOS.

BADAJOS.—Anoche, fuerzas de la guarnición hicieron maniobras en combinación con un globo y un reflector.

El huracán obligó a descender rápidamente al globo, con gran peligro de sus tripulantes.

El dirigible «Neptuno», tripulado por el capitán Zorrilla y los tenientes

Ugarte García y Andiola, salió con dirección a Huelva.

En Segura de León, Andrés Montero se cayó desde una azotea, muriendo en el acto.

Se ha reproducido la huelga de obreros metalúrgicos, en vista de que los patronos no admiten al trabajo a los asociados.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 19 de Octubre

Observaciones tomadas en el Instituto provincia

Barómetro a cero grados y al nivel del mar	766.4
Temperatura máxima al sol	12.8
Idem idem a la sombra	11.8
Idem mínima a la sombra	6.6
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas	97.9
Dirección del viento	N.
Lluvia en milímetros	0.0

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

Colocaciones buenas y estables

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reunan las siguientes condiciones:

- 1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia.
- 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores.
- 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda.
- 4.ª Que pueda afianzarseles propietario o comerciante establecido.

Diríjanse, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes	1.00
Fuera, trimestre	3.50

PAGO ADELANTADO

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que lo integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la bejiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de berajina y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizándose por su abundante reacción, las úlceras atónicas cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción constitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.